

最新数据给市场泼冷水 美经济创26年最大季度降幅

降幅比预期更大

美国政府一个月前发布的初步数据估计,2008年第四季度国内生产总值(GDP)降幅为3.8%。商务部27日公布经季节因素调整后的数据,把同季度GDP折合年率大幅修正为下降6.2%。

这一降幅令此前预期降幅达5.4%的华尔街经济学家也为之咋舌。纵向比较,这是美国经济1982年第一季度下降6.4%以来最差季度表现;是政府1972年开始发布经济数据以来最大幅度的一次修正;2008年全年1.1%的经济增长率也是2001年以来最小增幅。

“经济下滑非常严重,”美国穆迪氏经济网站首席经济学家马克·赞迪说,“这可能是上世纪30年代以来我们经历的最黑暗经济形势。”

“三驾马车”齐下滑

数据显示,驱动美国经济的“三

美国商务部2月27日公布的修正数据显示,美国经济去年第四季度按年率计算下降6.2%,降幅远大于先前估计的3.8%,创20多年来美国经济最大季度降幅。

经济学家认为,这一远超预期的糟糕数据将给美国政府新提庞大预算案的落实前景蒙上阴影。

驾驶马车——投资、消费、出口去年第四季度均大幅下滑。约占GDP三分之二的个人消费开支下降4.3%,创1980年第二季度以来最大单季降幅,拖累同季GDP3.01个百分点。

企业设备和软件投资剧降28.8%,是1958年第一季度以来最大降幅。对外贸易同样迅速萎缩。当季美国进口下滑16%,出口下滑23.6%,拖累GDP0.46个百分点。

刺激效果打折扣

这一冰冷数据也给市场对2009年经济回暖的憧憬泼了一盆

冷水。

“消费者噤若寒蝉,认为游戏已结束;而企业界通过削减支出、裁减人员来应对困境,”全球财经研究经济学家布赖恩·贝休恩说,“这构成一个负面循环。”

经济学家大多预计,由于消费开支和企业投资将继续下降,今年上半年美国经济形势依然严峻,第一季度经济降幅可能在5%左右,甚至接近6%,经济衰退将至少持续到2009年上半年。

“第一季度经济没有什么势头,”美联储经济学家约翰·西尔

维亚指出,鉴于经济基本面的羸弱程度超过预期,奥巴马政府经济刺激计划的“冲击力”可能打折扣。

预算案过于乐观?

白宫发言人吉布斯27日说,商务部最新公布的数据恰恰表明刺激经济的“紧急性”。但一些经济学家怀疑,超出预期的糟糕数据使奥巴马26日提出的3.55万亿美元财政预算案未免过于乐观。

奥巴马预算案基于美国经济的预期恢复日程,即2009年经济继续收缩1.2%,2010年经济增长3.2%,从而确保政府财源,达成削减赤字目标。但非官方预测机构普遍认为,2009年美国经济将收缩1.9%,2010年的增长仅为2.1%。

美联社指出,如果今明两年经济恢复势头达不到白宫预期,奥巴马将无法兼顾预算案中刺激经济和削减赤字的双重目标。

冯武勇(新华社供本报稿)

美军首次同时现身影战机与朝鲜声称将发卫星有关

新华社今晨电 美国太平洋空军司令部2月27日说,美军首次将B-2隐形战略轰炸机和F-22隐形战斗机同时派往关岛军事基地执行任务。

太平洋空军司令部司令卡罗尔·钱德勒的发言人兰利说,4架B-2轰炸机25日从美国密苏里州怀特曼空军基地换防至关岛安德森空军基地,以顶替先前在关岛执勤的B-52轰炸机群。按惯例,这一轮岗将持续4个月。派往关岛的F-22战斗机来自阿拉斯加州埃尔门多夫空军基地。钱德勒说,空军希望利用眼下关岛周边适宜的天气条件展开相关演练。

路透社认为,美军这一“罕见”部署似与朝鲜声称将发射卫星有关。朝鲜官方24日宣布,将发射“光明星2号”试验通信卫星。美国、韩国一些军事专家怀疑,朝鲜这次发射的可能并非卫星,而是射程超过6000公里的“大浦洞”2型洲际弹道导弹。

德大众汽车打算裁撤全部临时工

新华社上午电 德国大众汽车公司首席执行官马丁·温特科恩2月28日接受德国《明镜》周刊采访时说,大众汽车公司计划裁撤全部临时雇员。2008年这一人数大约为1.65万。

德国大众汽车公司是欧洲主要汽车生产商,在世界各地雇用大约33万名员工。受到全球经济衰退影响,大众汽车1月销量下降15%,公司预计今年销量将下降10%。

德国政府准备巨资救助欧宝

新华社上午电 德国媒体2月28日披露,德国政府准备好出手最多50亿欧元救助美国通用汽车公司欧洲子公司欧宝。

《莱比锡人民报》报道,政府准备施援欧宝,作为最后一招,将临时持有不超过20%的公司股份。

福斯特说,通用欧洲公司定于3月1日向德国政府呈交救援方案,其中包括通用总部救助30亿欧元以及节约成本大约10亿欧元。欧宝计划2014年至2015年间偿还所有政府救援资金。

委内瑞拉总统称卡翁能街头散步

新华社今晨电 委内瑞拉总统乌戈·查韦斯2月27日说,古巴前领导人菲德尔·卡斯特罗近期身体状况处于“病后最佳状态”,甚至走上首都哈瓦那街头,令民众欢呼惊吓。

查韦斯说:“菲德尔走上街头,人们看见了他。他在哈瓦那街道上行走,这是一个奇迹。人们流下了眼泪。”

查韦斯没有披露这次街头行走的日期,只是说遵照卡斯特罗意愿,漫步场景没有现场录像,“但我看过一些照片,深感荣幸”。

大举抄底 “股神”也有“看走眼”

巴菲特遭遇最糟糕投资年

新华社上午电 美国总统奥巴马2月26日向国会提交的财政预算案为他布下新战局。他28日坦言预算案威胁到特殊利益集团横行的“华盛顿现状”,但愿为美国民众与它们抗争。

“我知道这些措施不会让惯于旧办事方式的特殊利益集团和说客安心,我知道他们摩拳擦掌准备战斗,”奥巴马说,“我也一样。”“眼下体制可能服务于势力强大、人脉广泛的特殊利益集团,他们操控华盛顿时间太长。”

奥巴马主张“劫富济贫”,要求国会批准对重污染企业的“限排交易”法、对富人增税、削减大型农牧企业补贴以及让更多富人埋单的医保制度改革。单医保改革就会损害保险公司、家庭保健机构、医院和制药商的利益,而这些全部是强大的游说集团。

党派阻力也甚是强大。共和党把对年收入超过25万美元家庭增税的计划称为“阶级斗争”,嘲笑整个预算案是“就业杀手”。

就连民主党内部和曾支持新经济刺激计划或持观望态度的自由派及中间派选民也骤然裂痕。美国商会指责预算案“似乎正走向错误方向”。“增税、严管和强调指挥与控制的政府不会加速恢复经济”,“你不能炸掉地基盖房子”。

奥巴马“摆乌龙”搞错汽车发明国

新华社上午电 与“雷人”语句频传的美国前总统布什相比,新总统奥巴马讲话一向比较严谨。但他在国会演讲中却出现失误,错把美国当成汽车发明国。

奥巴马在演讲中说:“我认为,美国作为汽车发明国不应远离这一产业。”美国“科学在线”网站说,世界公认的第一辆汽车发明者是德国人卡尔·本茨,这也得到美国国会图书馆认可。

公司收益大幅降

根据年报,伯克希尔·哈撒韦公司第四季度收益为1.17亿美元,比一年前下降96%,每股收益降至76美元。

从全年业绩看,公司收益从一年前的132.1亿美元降至如今的49.9亿美元,下跌62%,创6年来新低。公司资产减去负债后的账面价值为1092.7亿美元,比2007年的1207.3亿美元下跌9.6%。

自巴菲特1965年接手以来,公司只有在2001年和2008年出现账面价值下跌情况,其中2001年跌幅为6.2%。这意味着巴菲特去年投资遭遇他掌舵以来的最严重冲击。

巴菲特的投资亏损大部分源于

远期金融衍生合约的账面损失。

砸巨资大举抄底

当大多数企业股价暴跌时,巴菲特砸出近200亿美元大举抄底。年报显示,伯克希尔·哈撒韦公司持有现金从一年前的443.3亿美元骤减至去年年底时的255.4亿美元。

其中,巴菲特累计斥资145亿美元从通用电气公司、高盛集团以及“箭”牌口香糖公司购买固定收益的优先股,另将包括部分企业股票变现资金在内的大约60亿美元用于其他企业收购。

不过,投资大师偶尔也有“走眼”的时候。巴菲特承认,自己去年犯下至少1个重大投资失误,即在国际油价接近高点时加仓美国康菲

石油公司,从2007年持有的1750万股增至去年年底的8490万股。他说,没有想到去年能源价格如此暴跌,这一失误造成数十亿美元损失。

此外,他还花2.44亿美元购买两家爱尔兰银行当时看上去“便宜”的股票,但随着全球金融股暴跌,公司财务报表上不得不再减记2700万美元账面损失。

好日子就在前方

展望美国经济的前景,巴菲特保持谨慎乐观态度。

“我们的经济体系随时间推移表现十分突出,”巴菲特说,“它已经释放出其他体系所没有的潜能,还将继续这样下去。美国的好日子,就在前方。”徐超(新华社供本报稿)

相关链接

低迷市场

“这一时期对于房地产、商品市场、企业债券和地方政府债券均具破坏力……到2008年年底,各类投资者遭血腥杀戮,感到困惑,犹如被丢进一场羽毛球比赛的小鸟。”

“许多金融机构的内在问题导致信贷市场功能紊乱,进而发展成功能丧失……我年轻时候在旅店墙上看到的信条成为整个国家的格言:吾信吾主;其余,请付现金。”

投资失误

“我依旧认为,未来油价远高于当前40至50美元水平的可能性很

“股神”致股东信语录

大;但到目前为止,我完全错了……网球观众会用‘非受迫性失误’来形容我的错误。”

购房

“有房子是件美好的事情。但购房的主要目的应该是居住的乐趣和实用性,不是盈利和再融资,而且所购房应该与购房者的收入相匹配。”

“如今的房地产崩盘为购房者、借贷者、经纪人以及(美国)政府上了道理简单的一课。购房应该包含至少10%的真正首付款以及购房者收入水平能够轻松承受的月供。”

“让人们住进新房,尽管是个值得努力的目标,却不应该是国家的首

政府救市举措

“以扑克用语来形容,财政部和美国联邦储备委员会已经‘把所有人都押上’。先前以杯服用的‘经济药剂’最近已经用桶来灌服。这些曾经难以想象的剂量几乎肯定将带来讨厌的副作用。”

“虽然所有人都在猜副作用到底有哪些,但其中一个可能的后果就是通货膨胀冲击。另外,主要行业变得依赖联邦政府援助后,随之而来的将是抱有同样要求的城市和州。让这些实体‘断奶’将成为政治挑战,它们不会自愿离开。”

查韦斯说:“菲德尔走上街头,人们看见了他。他在哈瓦那街道上行走,这是一个奇迹。人们流下了眼泪。”

查韦斯没有披露这次街头行走的日期,只是说遵照卡斯特罗意愿,漫步场景没有现场录像,

“但我看过一些照片,深感荣幸”。